

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ  
ВЫПУСК № 23  
(2384)

Серия

**«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»**

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья «Прибыль банков достигла в 2023 г. рекордных за всю историю 2% ВВП», опубликованная в Telegram «Глазьев для думающих людей», 30 января 2024 г. URL: <https://t.me/glazieview/4858>

Вологда  
февраль 2024

## Прибыль банков достигла в 2023 г. рекордных за всю историю 2% ВВП

Чистая прибыль российских банков в 2023 г. составила 3,3 трлн руб., как следует из данных отчёта ЦБ РФ. Это составило 25,4% относительно собственного капитала (ROE) и 2,0% ВВП, что оказалось рекордными величинами с 2001 г. Прежний рекорд был в 2021 г. (1,7% ВВП).

Финансовый результат оказался на 350 млрд руб. больше, чем ЦБ РФ ожидал ещё несколько месяцев назад, прогнозируя прибыль в 2,9-3 трлн руб. по итогам года.

Высокая доля прибыли банков в ВВП отражает степень присвоения ими созданной трудом стоимости. Эксплуатация реального сектора экономики финансовым росла по мере увеличения портфеля займов на фоне высоких %. Кредитов уже выдано на 110 трлн руб., в т.ч. 74 – компаниям и 34 – населению (в основном по ипотеке – 18 трлн).

В 2011 г. закредитованность населения была 8% ВВП, сейчас – 19%. На услуги банков у россиян уходило 0,3% семейного бюджета, в 2022 г. – 0,63%.

При этом банкиры с помощью различных уловок стараются как можно сильнее занизить % по депозитам, чему благоприятствует и либеральная политика ЦБ РФ. Получаемая разница (между завышенными относительно ключевой ставки % по кредитам и заниженными – по депозитам) и формирует прибыль.

В Центробанке обращают внимание, что нельзя рассматривать результаты в отрыве от показателей 2022 г., когда прибыль была всего 203 млрд руб., т.е. рост 2023 г. был компенсационным. Кроме того, 500 млрд руб. дал разовый фактор валютной переоценки. В последние месяцы прошедшего года прибыль банков стала падать на фоне высокой ключевой ставки.

Политика властей по дерегулированию экономики долгие годы помогала перераспределять стоимость в пользу финсектора и укрепляла его привилегированное положение. Банки не просто наживаются на высоких % в ущерб развитию, а превращаются в мегакорпорации и подминают финансовые потоки целых отраслей.

Недавно банкир Андрей Костин выступил за новую приватизацию, и ВТБ передали Объединенную судостроительную корпорацию. Сбербанк активно использует 18,5 трлн руб. средств населения и создал свою "экосистему", вкладываясь туда, где проще приумножить капитал: торговлю, развлечения, недвижимость и пр.

Чистая прибыль крупнейших банков в 2023 г., в млрд руб. (в скобках - ROE, %):

Сбер – 1493 (25%)

ВТБ ~ 430 (25%)

Газпромбанк (9м по РСБУ) – 179 (27%)

Правительство позволило банкам скрывать суммы доходов топ-менеджеров, но нет сомнений, что за "успехи" 2023 г. они вознаградят себя очень щедро. В 2021 г. 11 членам правления Сбербанка выплатили за 1 пг 788 млн руб., или по 10,4 млн руб. в мес. чистыми. В ВТБ членам правления выплатили по 18,1 млн руб. Средняя зарплата в РФ была тогда 47 490 руб., в 382 раза меньше.

Глазьев для думающих людей – Telegram

Равенство.Медиа, [30 янв. 2024 в 13:23]